

## ‘राजनीतिक स्वार्थ बिसेर नागरिकका अपेक्षा पूरा गर्न जुटौं’

## यही साता सरकारमा जाँदैछौं : अध्यक्ष नेपाल

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, ३ असोज

गण्डकी प्रदेश सरकारले विविध कार्यक्रम गरी संविधान दिवस मनाइएको छ। प्रदेश मुल समारोह समितिले मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रीपरिषद कार्यालयमै आइतबार विशेष समारोह गरेको छ। यसअघि मुख्य न्यायाधिवक्ताको कार्यालय गण्डकीले वृहत अन्तर्क्रिया गरेको छ।

आइतबार आयोजित कार्यक्रममा प्रदेश प्रमुख पृथ्वीमान गुरुडले वर्तमान संविधानले सामन्ती, निरंकुश र केन्द्रीकृत राज्य व्यवस्थाद्वारा सिर्जित सबै प्रकारका विभेद र उत्पीडनको अन्त्य गर्दै जातीय, भाषिक, धार्मिक, सांस्कृतिक तथा भौगोलिक विविधतायुक्त नेपाली समाजलाई बृहत् राष्ट्रिय एकताको सूत्रमा आबद्ध गरेको बताए। उनले भने, ‘यस संविधान अन्तर्गत नेपालको राष्ट्रिय सार्वभौमसत्ता नेपाली जनतामा निहित भएको छ र जनता राज्यशक्तिको स्रोत भएका छन्।’ यति बेला मुलुक, नयाँ संविधानले मार्गनिर्देश गरेका अभिभाराहरूलाई आत्मसात गर्दै समृद्ध राष्ट्र निर्माण गर्ने दिशामा अगाडि बढेको उनले बताए। उनले संविधान बमोजिम संघ, प्रदेश र स्थानीय तहका व्यवस्थापिका तथा



सरकारहरू आ-आफ्नो संवैधानिक कार्यभारहरू पूरा गर्न क्रियाशील रहेको उनको भनाइ थियो। संविधान बमोजिम संघ, प्रदेश र स्थानीय तहहरूको स्थापना भए पनि अझै पनि हामीले संविधानले भने बमोजिम शक्तिको विकेन्द्रीकरण गरी दुरदराजका आमनागरिकको घर घरमा संघीयताको अनुभूति हुने गरी धेरै कार्यहरू गर्न बाँकी रहेको उनले बताए। उनले भने, ‘जुन कुराको अपेक्षा आम प्रदेश बासीले प्रदेश सरकारबाट गरिरहेका छन्, ती जनताका अपेक्षा पूरा गर्न सत्ता पक्ष र प्रतिपक्षको इमान्दार प्रयासरसहकार्य अहिलेको आवश्यकता हो।’ उनले हिजो नयाँ संविधान निर्माणका क्रममा भएका आन्दोलनमा एकै मोर्चामा रहेका दलहरू नै अहिले कुनै सत्ता पक्ष र कुनै प्रतिपक्षमा रहेको भन्दै सत्तापक्षले सत्तामा रहेको घमण्ड र प्रतिपक्षले सत्ता बाहिर छु भन्ने सोचलाई त्यागेर हिजोका

परिवर्तनका लागि लडेका दिनहरू सम्भेर जनताका समस्याहरूसँग हातेमालो गर्ने हो भने छिट्टै गन्तव्यमा पुग्न सकिने भनाइ राखे। उनले भने, ‘आज हामीले संविधान दिवस मनाइरहेका जुन उद्देश्यका लागि नयाँ संविधान जारी भएको हो ती उद्देश्य पूरा गर्नका लागि सानातिना राजनीतिक स्वार्थहरूलाई बिसेर सक्दो छिटो सामाजिक रुपान्तरणको प्रक्रियालाई अगाडि बढाउनु आजको आवश्यकता हो।’

मुख्यमन्त्री कृष्णचन्द्र नेपाली पोखरेलले लामो समयको संघर्षबाट प्राप्त उपलब्धि रक्षाका लागि सबै पक्ष उत्तिकै जिम्मेवारी हुनुपर्ने भनाइ राखे। सशस्त्र द्वन्द्वमा लागेको माओवादीलाई शान्ति प्रक्रियामा ल्याउने तत्कालीन प्रधानमन्त्री गिरिजाप्रसाद कोइरालाको स्मरण गर्दै त्यसमा सघाउने माओवादी अध्यक्ष प्रचण्डलाई धन्यवाद दिए। अहिले मुलुकमा लागू भएको संघीयतालाई

सुदृढ गर्न राजनीतिक दल, नागरिक समाज, पत्रकार सबैको सहयोग आवश्यक रहेको भन्दै उनले लोकतान्त्रिक प्रणालीमा सरकारले सुभाष र सल्लाह सँधै ग्रहण गर्ने भनाइ राखे। सरकारको नीति तथा कार्यक्रम र बजेट कार्यान्वयनमा जिम्मेवार भएर अगाडि बढ्न कर्मचारी वर्गलाई उनले अनुरोध गरे। गण्डकी प्रदेश सभाका सभामुख नेत्रनाथ अधिकारीले सामन्ती, एकात्मक शासन व्यवस्था अन्त्य भए पनि त्यसका अवशेषहरू बाँकी नै रहेका बताए। संघले आवश्यक कानुन नबनाइएका कारण अझै पनि प्रदेशमा कतिपय कानुन बनाउन नपाइएको भनाइ उनको थियो।

प्रमुख सचिव डा. दामोदर रेग्मीले स्वागत गरेको कार्यक्रम सञ्चालन प्रदेश सचिव इन्दु घिमिरेले गरेकी थिइन्। कार्यक्रममा मन्त्रीहरू, मुख्यमन्त्रीका सल्लाहकार, सरकारका अन्य पदाधिकारी, प्रदेश सचिव, कास्कीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी, सुरक्षा निकाय प्रमुख लगायत सहभागी थिए।

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, ३ असोज

नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (एकीकृत समाजवादी)का अध्यक्ष माधवकुमार नेपालले यही हप्तामा पार्टी सरकारमा सहभागी हुने बताउनुभएको छ। संविधान दिवसका अवसरमा पार्टीको कास्की जिल्ला समितिले आज पोखरामा आयोजना गरेको गणतन्त्र एवं संविधान रक्षाका निमित्त पार्टीको भूमिका विषयक विचार गोष्ठी तथा कार्यकर्ता भेलामा उहाँले पार्टीका तर्फबाट केन्द्रीय सरकारमा मन्त्री पठाइने जानकारी दिनुभयो। अध्यक्ष नेपालले आगामी निर्वाचनसम्म अहिलेको पाँच दलीय गठबन्धनलाई कायमै राखिनेसमेत स्पष्ट पार्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “विगतको सरकारले जनताका पीडालाई राम्रोसँग सम्बोधन गरेन। अहिलेको गठबन्धनको सरकारले विगतका गल्तीलाई दोहोर्‍याउनु हुँदैन। गठबन्धन बलियो बनाउँदै जनताको सेवामा



लागू पर्दछ।” अध्यक्ष नेपालले पुनः एमालेमा फर्केर जाने कुरा नसोच्न कार्यकर्तालाई आग्रह गर्दै भन्नुभयो, “असली कम्युनिष्ट पार्टी हामी हौं, अरुले कम्युनिष्ट पार्टीको मर्ममा चोट पुर्‍याएका छन्, पार्टीलाई थिलथिलो र बदनाम गरे। हिजोका कुरा सम्भेर हुँदैन, फर्केर जाने कुरा नसोचुहोस्, अब जम्मे ढोका बन्द भइसक्यो।” प्रचार गरिएजस्तो माओवादी केन्द्रसँग पार्टी एकता नहुने बताउँदै अध्यक्ष नेपालले कुनै पार्टीसँग एकता नगरी आफ्नै शक्तिका आधारमा अघि बढ्ने उल्लेख गर्नुभयो। गणतन्त्र, सङ्घीयता,

धर्मनिरपेक्षतालगायतका परिवर्तनका उपलब्धिहरूको रक्षा गर्नु आवश्यक रहेको नेता नेपालले बताउनुभयो। प्रतिनिधिसभा विघटनका विरुद्ध सर्वोच्चको फैसला ऐतिहासिक र नेपालको इतिहासमा संविधानवादको कोसेढुङ्गाका रूपमा दर्ज हुने उल्लेख गर्दै उहाँले सर्वोच्चले संविधानको सही व्याख्या गरेको बताउनुभयो। “संविधान मिच्ने छैनौं, यसको पालना गर्नेछौं तथा संविधानको मूल्य र मान्यताको रक्षा गर्दै यसको मर्म र भावनाको सही प्रयोग हाम्रो पार्टीले गर्नेछ”,

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

## नेताको व्यवहारले संविधान प्रति वितृष्णा बढ्यो : पौडेल

पोखरापत्र संवाददाता  
स्याङ्जा, ३ असोज

नेपाली काँग्रेसका वरिष्ठ नेता रामचन्द्र पौडेलले नेताहरूको व्यवहारले छोटो समयमै संविधान प्रति नागरिक तहमा वितृष्णा बढेको बताएका छन्। सत्तामा पुगेपछि नेताहरूले शक्तिको दुरुपयोग, र भ्रष्टाचार गर्नाले संविधानमा वितृष्णा बढेको उनले दाबी गरे।

“सत्तामा पुग्न जस्तोसुकै जालझेल गर्न तयार हुने नेताले सत्तामा पुगेपछि शक्तिको दुरुपयोग गर्ने प्रतिस्पर्धा गरेका छन्।” नेपाली काँग्रेस स्याङ्जाले संविधान दिवसको अवसरमा जिल्ला पार्टी कार्यालयमा भएको अगुवा कार्यकर्ता भेलालाई सम्बोधन गर्दै काँग्रेस वरिष्ठ नेता पौडेलले भने, “नेताको आचरणले गर्दा संविधान र व्यवस्थाप्रति नागरिकस्तरमा वितृष्णा बढेको छ।” संविधान बनेको ६ वर्षमै संविधानप्रति प्रश्न उठ्नु दुःखद कुरा भएको



स्पष्ट पाउँदैन लोकतान्त्रिक शासन व्यवस्थाको विकल्प नभएको नेता पौडेलले जिकिर गरे। नेता पौडेलले संविधान बनेपछि भएको निर्वाचनपछि दुईतिहाई बहुमत ल्याएर प्रधानमन्त्री भएका केपी ओलि नयाँ तानाशाह र डोनाल्ड ट्रम्पको नयाँ रूपमा प्रस्तुत भएको आरोप लगाए। संसदीय व्यवस्थालाई सुधार गर्दै लैजान सकिने भएकाले संविधानप्रति विश्वास गर्न उनले आमनागरिकलाई आग्रह गरे। काँग्रेसले २००७ सालमा परिकल्पना गरेको संविधानसभाबाट संविधान बनाउने

२०७२ मा पुरा भएकाले व्यवस्थालाई सुधार गर्दै जान सकिने नेता पौडेलको विचार थियो। “वर्तमान सरकारले २ महिनाको अवधिमा सकेसम्म राम्रो काम गरेको तर केपी ओलि सरकारले जस्तो धुन्धुकारी शैलीमा राम्रो काम गर्दै अगाडी बढेको छैन।” वरिष्ठ नेता पौडेलले भने, केपी “ओली सरकारले पारेका प्वाल पुर्दै अगाडी बढेको वर्तमान सरकारले प्राथमिकतामा राखेका कामहरूबाट परिणाम आउन केहि समय लाग्ने छ।”

नेपाली काँग्रेस सभापतिप्रति आक्रमक रूपमा प्रस्तुत भएका नेता पौडेलले केपीले चलाएको सरकार र देउवाले चलाएको पार्टी उस्तै रहेको टिप्पणी गरे। सत्ता र शक्तिको दुरुपयोग गरेर शक्ति आफ्नै कब्जामा राख्न पाए राम्रो त्यसप्रति कसैले प्रश्न गरे त्यो नराम्रो भन्ने प्रवृत्ति सरकार र पार्टीमा मौलाएको नेता पौडेलको भनाइ थियो।

## प्रदेश प्रमुख गुरुद्वारा संविधान दिवसको शुभकामना

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, ३ असोज

गण्डकी प्रदेश प्रमुख पृथ्वीमान गुरुडले वर्तमान संविधानले सबै प्रकारका विभेदको अन्त्य गर्दै जातीय, भाषिक, धार्मिक, सांस्कृतिक तथा भौगोलिक विविधतायुक्त नेपाली समाजलाई बृहत् राष्ट्रिय एकताका सुत्रमा आबद्ध गरेको बताउनुभएको

छ। सातौँ संविधान दिवसका अवसरमा आज एक शुभकामना सन्देश जारी गर्दै उहाँले संविधानले सबै उत्पीडनको अन्त्य गरेको छ भन्नुभयो। सन्देशमा नेपालको राष्ट्रिय सार्वभौमसत्ता नेपाली जनतामा निहित रहेको जनाउँदै यतिबेला मुलुक नयाँ संविधानले मार्गनिर्देश गरेका अभिभारालाई आत्मसात गर्दै समृद्ध राष्ट्र निर्माण

गर्ने दिशामा अगाडि बढेको उल्लेख छ। सन्देशमा भनिएको छ, “सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय तहका व्यवस्थापिका तथा सरकार आआफ्नो संवैधानिक कार्यभार पूरा गर्न क्रियाशील रहेका छन्। संविधान आफैँमा कानूनी सिद्धान्त तथा राजनीतिक सहमतिको दस्तावेज हो।”





